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învierea lui Isus Hristos. 
Prăznuim cea mai mare minune 

din lume : învierea Domnului şi Dum
nezeului şi Mântuitorului Nostru Isus 
Hristos. Ticăloşii Jidovi credeau, că 
murind Isus pe Cruce şi îngropând u-
se, totul sa sfârşit, s'a terminat, iar 
ei se pot bucura şi veseli că i-au 
stins şi pomenirea lui de pe pământ 
. . . Dar când mai puţin se aşteptau, 
după trei zile Isus a înviat, şi cu pu
terea sa proprie s'a sculat biruitor 
din mormântul său. Oh! ce mare 
mângâiere varsă în sufletele noastre 
acelea cuvinte ale Evangeliei: S'a 
sculat, nu este aici! Pe urma acestor 
cuvinte, noi creştinii în vremea Paş
tilor ne salutăm cu cuvintele : Hristos 
a înviat! Adevărat a înviat! Cum 
spusese înainte Isus Hristos, aşa s'a 
întâmplat! S'a sculat, a înviat! Dar 
Isus ne învaţă şi ne spune înainte şi 
nouă, că după moartea noastră: Toţi 
vom învia! şl aşa va şi fi. învierea 
Iui Isus Hristos este cea mai mare 
chiezăşie a învierii noastre. 

* 

Precum învierea lui Isus Hristos 
este fundamentul sau temelia cre-
dintii noastre, tot aşa este şi temelia 
Bisericii şi chipul neîntreruptei sale 
învieri. Necredincioşii şi cei fără de
lege pururea au tratat Biserica întoc

mai cum s'au purtat Jidovii fată cu 
Isus Hristos. De sute de ori au cre
zut că au biruit Biserica, au ucis-o, 
au îngropat-o. Dar Biserica adevărată 
a Domnului Nostru Isus Hristos pu
rurea se ridică, se scoală şi trăeşte 
cu atâta mai frumoasă, mai strălucită 
şi mai măreaţă, cu cât mai tare lu
mea şi iadul s'au încercat să o zdro
bească şi să o nimicească. A h ! ce 
frumoasă mângâiere pentru noi cato
licii, când vedem pe oamenii cei ti
căloşi că se nizuesc să arunce în 
groapă sfânta Biserică a lui Isus 
Hristos, dar Biserica trece din biruinţă 
în biruinţă, din înviere în tot mai 
mândră şi mai strălucită înviere! 

* 

In urmă mai cumpăniţi, fraţi creş
tini, că nu este de ajuns să prăznuim 
numai pe dinafară Pastile Domnului. 
Sfânta înviere a Domnului Nostru Isus 
Hristos are trebuinţă să se desăvâr
şească şi să se înnoiască. In ce chip ? 
Prin învierea sufletelor, cari sunt 
moarte şi îngropate în păcate. Este 
datorinta preoţilor — păstori de suf
lete să grăiască cătră acei Lazari cari 
sunt morji şi îngropaţi în păcate şi 
fără delegi: Lazare, vino afară .. . 

Este datorinta fiecărui creştin să 
conlucre la învierea sufletească a fra
ţilor săi, a deaproapelui său, prin ru
găciune şi prin râvnă creştinească 
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Este datorinta noastră cea mai în
semnată să prăznuim întru noi înşi-ne 
sfânta Înviere a lui lsus, înnoindu-ne 
în Credinţa sa şi în Iubirea sa. Să ne 
întărim tot mai mult în credinţa şi 
dragostea cătră adevărata Biserică a 
lui lsus Hristos: Una,, sfântă, catolică 
şi apostolică . . . Aceasta este adevă
rata prăznuire a sfintelor Paşti. 

Despre Mărturisire sau 
Spovedanie. 

(Urmare) 

Aşa e de zis oricărui păcătos, care nu 
voeşte să facă destul pentru vătămările 
acelea, care nu voeşte să plătească datoria 
aceea... să desdauneze paguba aceea, să îm
plinească fapta aceea de bunăvoinţă creşti
nească — cum îi spune preotul Spoveditor. — 
De ti ar fi zis un lucru mare, de bună samă 
lai fi făcut... Dacă preotul în scaunul spo
vedaniei ti-ar fi zis să mergi desculţ în 
peregrinagiu la locul, cutare... dacă ii-ar fi 
dat ajunuri şi posturi aspre — luni de zile, 
ori ani dearândul . . . ori v'ar da alte 
canoane grele şi aspre — cum era datină 
în veacurile cele dintâi ale Bisericii — 
ar trebui să le primiţi de bună voie, şi să 
le împliniţi — ca să dobândiţi nu sănătatea 
trupului — ci viata sufletului, adecă darul 
lui Dumnezeu. Cu cât dară trebue să fifi mai 
gata a primi şi împlini datorinte mai uşoare 
— cari preotul vi le pune — fiindcă sunt 
netrecut de lipsă — ca Dumnezeu să vă 
ierte păcatele ? 1 

In urmă mai este o pricină — pentru 
care multe spovedanii nu sunt bune. V'am 
spus că părerea de rău atât cea desăvârşită 
cât şi cea nedesăvârşită cuprinde în sine 
ura cea mai mare fată de păcat, care ură 
în ceea ce se tine de păcatul trecut — stă 
în blăstămarea aceea a păcatului, de care 
v'am grăit. — In ceea ce se tine de viitor 
— apoi aceea ură stă în o hotărîre tare, în 
un propus, în o făgăduinţă de a nu mai 
păcătui, şi a vrea mai bine să pierdem toate 
bunătăţile şi să suferim toate relele din lume — 
decât a vătăma pe Dumnezeu. — Inchipui-
ti-vă a vedea pe cei şepte măriţi fraţi Maca-
vei — cari îndemnaţi de tiranul împărat 
Antioc — să mance cărnuri de porc — 

N E C A 

oprite de legea lui Dumnezeu — plini de 
curaj sunt gata de moarte — mai bine decât 
să calce poruncile Iui Dumnezeu : Mai gala 
suntem a muri decât a călca legile părin
teşti 2 Mac. 7. 2. Aceasta trebue să fie ho-
tărirea fiecăruia, care se mărturiseşte; dacă 
voeşte să fie bună spovedania Iui: Mai 
gata suntem — trebue să zicem cătră Dum
nezeu din toată inima, mai gata suntem a 
muri, decât a calcă poruncile lui Dumnezeu.— 
Suntem mai gata să perdem tot ce avem, 
toate bunurile ce le putem avea în lume — 
mai bine decât să pierdem darul tău o 
Doamne, mai bine vrem să murim decât să 
te vătămăm. Voiu face ce voiu putea — ca 
să nu mai cad în păcatul în care am căzut — 
zice unul ori altul cu răceală, altul zice : 
dacă cutare nu mă va vătăma, nu mă va 
năcăji, nu mă va păgubi, nici eu nu-1 voiu 
vătăma, supără, năcăji... nici eu nu voiu grăi 
rău de el, de casa lui... Cu astfel de propu
suri şi hotăriri se spovedesc o samă de 
inşi —, diavolului îi plac astfel de spoveda
nii, pentru că neavând hotărirea cuvenită,— 
nu scot păcatul din suflet, ci-1 întăresc mai 
tare şi-1 întăpenesc. — Şi de vreji să vedeţi 
că adevărat este ceea ce zic — cercetati-vă 
pe voi inşi-vă şi vă ispitiţi — că oare după 
atâtea spovedanii făcute — câte păcate âji 
scos din sufletul vostru — de câte v'aji scă
pat, ori doară tot aceleaşi păcate îs mai în
tărite, mai înrădăcinate ? Dacă părerea de 
rău ar fi cum trebue, atunci şi hotărîrile 
voastre ar fi altele. . . N'ati zice cum ziceţi: 
nu voiu fi eu cel dintâi care să mă sfădesc 
să grăesc rău de alţii, să clevetesc. . . voiu 
face tot ce voiu putea ca să mai cad în 
păcatul acela... aş vrea ca oamenii răi să-mi 
deie pace, să nu mă păgubească, să nu mă 
năcăjască... n'ati zice aşa, ci ati zice în forma 
aceasta: ori fie — ori nu fie cine să mă 
îndemne la rău — eu nici decum nu vreau 
să mai fac răul acela, păcatul acela..., dacă 
ar zice şi grăi toti oamenii câte rele despre 
mine, — dacă mar năcăji oricum, eu nu 
voese să mai vatăm pe Dumnezeu; de aş 
perde toate bunătăţile din lume, chiar şi 
viata însaş, sunt hotărit mai bine să pierd 
toate decât să păcătuesc: Mai gaia sunt a 
muri decât a călca legea lui Dumnezeu. 
Aşa grăeşte cel ce are adevărată părere 
de rău — şi ureşte păcatul mai pe sus de 
orice rău. — 

Fie lăudat Domnul Dzeu, va zice cu
tare din voi, că eu tot mereu aşa fac când 



mă spovedesc, zic cătră preot: mai bine 
vreau a muri. mai gata sunt a muri — de
cât a vătărria pe Dumnezeu. Dacă aceasta 
o ziceţi din toată inima, atunci e bună spo
vedania voastră, să nu fie zise însă acelea 
cuvinte numai cu gura, cu limba: Si veti 
căută... pe Domnul Dumnezeul vostru, şi-l 
veti află (adecă veti dobândi iarăş darul său,) 
^ându-l veti căută din toată inima voastră, 
şi din tot sufletul vostru, când vă veti nă
căji. A doua Lege 4. 29, Când dară vă în
treabă preotul înainte de a vă da deslega-
rea — că pare-vă rău de păcatele cu cari 
aft vătămat pe Dnezeu — şi făgăduiţi că nul 
veti mai vătăma — atunci el vă spune din par
tea lui Dzeu că el vă desleagă de păcate 
— şi vă pune iarăş în darul luî Dumnezeu prin 
Taina Pocăintii — numai dacă e adevărat 
ceea ce ziceţi, că adecă vă pare rău din 
toată inima şi din tot sufletul că ati vătămat 
pe Dzeu — şi sunteţi hotăriti din toată inima 
să nu-1 mai vătămaţi, îl veti află... altmint
relea nici el nu vrea şi nu vă poate deslegâ, 
el vă lasă în nefericire — lipsiţi de darul lui 
Dzeu"s— robi ticăloşi ai diavolului . . . 

(Va urma) 

Din catechism. 
(Urmare) 

In Sf. Scriptură insuşi Mântuitorul a 
invătat aceasta în istorisirea bogatului Lazar 
(Luc. 16, 19 . . . ) , tot aşa din cuvintele cătră 
tâlhar (Luc. 23, 43.) zicându-i: „Astăzi cu 
mine vei fi în rai", precum şi în alte locuri, 
în cari ne-a invătat că este resplată şi 
pedeapsă veşnică în cea lume, când fată 
de Saduchei a apostrofat cuvintele lui 
Dumnezeu, cătră Moise : „Eu sum Dumne
zeul lui Avram, a lui Isac, a lui Iacob", 
urmărind din aceasta ca aceşti patriarhi 
deşi după trup morţi, sufleteşte trăiesc, pe 
cum spunea — Dumnezeu nu este un Dum
nezeu al morţilor, ci al celor vii, şi nimeni 
nu se poate numi stăpânul unui lucru mort 
în absolut. 

Asemenea vorbeşte limpede de nemu
rirea sufletului când spune la Matei (10, 28) 
„Nu ve temeţi de aceia, cari ucid trupul, 
insă sufletul nu-1 pot să-1 ucidă, mai vârtos 
să ve temeţi de acela, care poate să dea 
şi trupul şi sufletul Ghehennei". Tot aşa la 

Ioan: (12,25) „Cine îşi iubeşte sufletul său, 
pierde-1 va, iar cine — şi ureşte sufletul său 
în acest veac, îl va mântui pe acela în 
viata de veci". 

Cumcă sfinţii apostoli au mărturisit 
nemurirea sufletului, este destul sf. Pavel 
la care (II. Cor. 5, 1.) cetim: Căci ştim, că 
de se va desfiinţa acest cort pămintesc, în 
care locuim, avem zidire dela Dumnezeu, 
casă nefăcută de mâini, eternă în ceruri. 

Iar Sf. Augustin a scris o carte întreagă 
despre nemurirea sufletului. 

Se tine de natura sufletului să existe 
şi să aibă vieată şi după despărţirea de 
trup, pentru că sufletul are o substanţă 
separată şi deosebită de trup şi nu este 
o apartinentă a trupului, sufletul şi separat 
de trup are inteligentă şi voinţă, cari sunt 
legate de suflet. Nici o putere zidită nu 
poate să nimicească existenta şi vieata 
sufletului. 

Sufletul omenesc este simplu şi spirit 
curat, ca atare numai cu nimicirea abso
lută a lui şi-ar putea pierde existenta. 
Aceasta nimicire totală nu ar fi alt ceva, 
decât încetarea sustinerei de Dumnezeu, ce 
este un act dumnezeiesc, în care toată făp
tura îşi are scopul suficient al existentei, 
prin urmare, precum sufletul a început 
a exista prin voinţa dumnezeiască, aşa şi 
nimicirea lui s'ar putea intimpla numai prin 
aceaş voinţă dumnezeiască. 

Dumnezeu nici când nu va nimici 
sufletul omenesc, căci aceasta nu ar cores
punde bunătăţii lui Dumnezei şi cu dorul 
nostm de a fi fericiţi. 

Dumnezeu a sădit în sufletul omenesc 
un dor nesecat după fericire, prin urmare 
este dator ca intru cât depinde de el, să 
împlinească aceasta dorinţă, altcum nu l'am 
putea numi pe el bun. După ce insă noi nu 
putem să ajungem la aceasta fericire aici 
pre pământ în mod raţional putem aceasta 
a aştepta în viata după moarte, aceasta 
însă nu este cu potintă, decât dacă sufletul 
nostru nu piere în moarte ci supravietueşte. 
La o fericire deplină se tine şi siguranţa, 
ca nu o vom pierde, prin urmare sufletul 
nostru va trăi în veci. 



Nou Prelat papal. Preafericitul 
Părinte Papa Piu XL a binevoit pe 
părintele canonic Rdis. Vasile Pordea 
a-1 alege şi numi de Prelat papal. 
Aceasta inaltă distincliune s'a confe
rit preagratios unui bărbat, care o 
viată de om a muncit în cele mai 
grele posturi ale eparhiei de Gherla 
spre deplina mulţumire, şi recunoş
tinţă a tuturor. Trimitem llustrisimului 
Prelat cele mai călduroase felicitări. 

Necrolog. înregistrăm cu durere 
trecerea la cele veşnice a unei mat
roane venerabile. Flora Anderco de 
Homorod, văduva decedatului proto
pop Ioan Coman de Moisei din Vişeul 
de jos în 7 April cri. şi-a redat blân
dul suflet în manile Atot puternicului. 
0 deplânge o familie distinsă şi nu-
măroasă. Primească Întristata familie 
expresia sincerei noastre condolente. 

înmulţirea catolicilor în Anglia. 
Foaia Engleză „Catholic Directory" 
constată, câ numărul catolicilor în 
Europa în cursul anului trecut a 
crescut cu 9,576.615. Anume la sfâr
şitul anului 1925 au fost 185.275,194 
iar la sfârşitul anului 1926 a ajuns la 
194,841,809. Biserica catolică din lu
mea întreagă înregistrează un spor de 
10.336,393 având în total 334,664,791 
credincioşi. 

Bibliografie. Institutul „Biblioteca po
porală" din Gherla a scos de sub tipar a 
două broşură sub titlul : Datoxintele creşti
neşti ale bărbaţilor" de părintele canonic 
Dr. Vie/or Bojor. Este aceasta o cărticică de 
62 pagini scrisă cu o românească bună la 
înţelesul poporului. Conţine învăţături preţi
oase menite de a crea o situaţie de adevă
rată fericire în familie. Mult ar fi de dorit să 
se găsească la toate casele ţăranilor noştri 
cărturari. Se poate procura cu preţul modest 
de 6 Lei la Tipografia „Aurora" A. Todoran 
în Gherla, jud. Someş. 

A apărut cea mai bogată carte de ru
găciuni de Ioan Gent 560 pagini, pe hârtie 
fină (velină.) Cuprinde toate celea de lipsă 
pentru cantori, elevi, intelectuali şi popor. 
Rugăciuni de dimineaţa, de seara, la Mâne
cat şi Inseratul de Sâmbăta şi Dumineca pe 
toate opt glasurile. (Laudele Luminătoarele, 
stihiriie învierii. Catavasiile Troparele şi Con-
dacele Duminecilor şi ale Sărbătorilor.) Măr
turisirea, Cuminecarea prohodul şi Cununia. 
Rânduială. Catavasiilor de peste an, colinzi, 
cântări în Vinerea Mare şcl. Acatistul, Pa
raclisul şi lecturi din Sf-tul Alfons de Liguori. 
Cea mai bogată şi mai eftină carte de ru
găciuni Costă: Legată în pânză fină peste 
tot cu cruce de aur 80 Lei. Cei ce doresc 
legătură în piele cu bordură aurită şi cruce 
de aur vor mai trimite 100 de Lei în plus 
(total 180 Lei.) Legătură în piele cu bordură 
simplă 60 de Lei în plus (adică total 140 
Lei). Comandele se fac Ia Părintele Dr. Aloi-
sie L. Tăutu, profesor de teologie, Oradea-
Mare, sau la Redectia „Vestitorului" Oradea-
Mare. După 20 exemplare vândute se dă 
unul gratuit (în pânză). 

•Calendar săptămânal. 
24—30 Aprilie 1927. 

24. Dumineca Paştilor. 
25. Lunea Paştilor. 
26. Marţi. S. Muc. Vasiliu t 322 d. Hr. 
27. Miercuri. M. Simeon. 
28. Joi. Ap. Jason. 
29. Vineri. 9 M. din Csizic, 
30. Sâmbătă, ap. Iacob. 




